

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2023年3月

23日

星期四

癸卯年二月初二

今日12版



郑州日报客户端



正观新闻

习近平结束对俄罗斯联邦国事访问回到北京

新华社北京3月22日电 3月22日晚,国家主席习近平在结束对俄罗斯联邦国事访问后回到北京。

中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任王毅,国务委员兼外交部部长秦刚等陪同

人员同机抵达。离开莫斯科时,俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员到机场送行并举行隆重送行仪式。

一次世界瞩目的友谊、合作、和平之旅

3版

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3 郑州报业集团出版 CN 41-0048 第15961号

今天白天到夜里 阴天有扬沙或浮尘 东北风3-4级 阵风6-7级 温度 最高16℃ 最低9℃ 降水概率20% http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

友谊·合作·和平

——中俄元首克里姆林宫会谈侧记

新华社记者 郝薇薇 刘华

3月的莫斯科,清冽的空气里涌动着早春的暖意。雨过天晴,迎着午后阳光,习近平主席的专车驶入莫斯科河左岸、博罗维茨基山岗上的克里姆林宫。

6盏金色吊灯交相辉映,大克里姆林宫乔治大厅流光溢彩,习近平主席和普京总统自红毯两端相向走来。两国国旗前,两位老朋友紧紧握手,镜头定格下中俄关系新的历史性时刻。

10年前,也是早春时节,也是当选国家主席后首次出访。来到山水相连的友好邻邦,走进克里姆林宫,习近平主席同普京总统深谈数小时。

10年风云变幻,世事万千,习近平主席和普京总统定向把舵,引领中俄关系稳步向前。更加成熟坚韧,更具生机活力,中俄新时代全面战略协作伙伴关系树立大国关系的新范式,为世界注入稳定性和正能量。

老朋友,新蓝图,新篇章。21日,中俄元首克里姆林宫会谈,开启中俄友好合作、共同发展的新未来。

行而不辍:为大国互信,为睦邻友好

莫斯科街头的报刊亭,一份份《俄罗斯报》摆放在醒目位置。头版刊登的习近平主席署名文章中,有这样一句话引发俄罗斯各界人士的广泛共鸣:“中俄关系已经走过70余年风风雨雨。抚今追昔,我们深深感受到,今天的中俄关系来之不易,中俄友谊历久弥新,必须倍加珍惜。”

步入历史新时空,在习近平主席和普京总统的战略引领下,中俄关系迈入“新时代全面战略协作伙伴”的新定位,走出一条大国战略互信、邻里友好合作的相处之道。

互为最大邻国,也是全面战略协作伙伴,多走动、常来往是应有之义。

这是10年来习近平主席第九次踏上俄罗斯土地,也是他同普京总统的第41次会晤。

亚历山大厅灯光璀璨,金色大门缓缓打开。两名礼兵行礼致敬,习近平主席同普京总统并肩走来。刚刚结束小范围会谈,两国元首紧接着转入大范围会谈。

从下午三点多到六点,习近平主席同普京总统以“小范围”加“大范围”的方式,长时间深入沟通交流,两场活动时间都超过了原定时长。

“俄方再次对习近平主席全票当选连任中国国家主席、中国新一届政府组成表示热烈祝贺。”

“中俄合作潜力和空间很大,具有战略性、可靠性、稳定性。”

“俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。”

“不管国际风云如何变幻,中方将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

……就中俄关系及共同关心的重大国际和地区问题,达成许多新的重要共识。习近平主席和普京总统不约而同用“坦诚”“友好”“富有成果”形容当天的会谈。(下转三版)

郑州高质量发展的N个切面

走进中牟县官渡镇孙庄村“乡谣农场”,就像走进一座绿色景观房。光线明亮,温度湿度适宜,幼苗生长规整有序。从透光性极好的顶棚,到风机系统、帘幕系统,再到空中的传感装置,作物生长可获得24小时照料。

农户正在为西红柿植株摘底叶。今年成熟的西红柿颗粒饱满,大小均匀,颜色鲜艳。水果黄瓜在玻璃温室适宜的环境下生长,比常规栽培一般可提前15到20天成熟。四月底五月初,即可品尝到美味的西红柿和水果黄瓜。

育苗棚只是乡谣农场的光鲜漂亮的“外表”,让人感到惊奇的“数字+智慧”农业才是核心。温室大棚内,智能温室控制系统的电子屏上显示着环境温度、环境湿度、土壤温度、土壤湿度、光照强度、二氧化碳浓度,完整的传感系统实时为植物生长提供最优的环境。这套智能化系统通过科学水肥一体化管理、顶尖中央环境控制系统、水肥及检测调控系统,实现了育、耕、种、管、收的自动化全生命周期监测。

除了可以在现场的操控台操作,也可以通过手机远程操控。大棚内安装的高清摄像头,还可以无延迟地将图像传输到手机上,大大节省了人力。

“这里蔬菜一年四季都可以生长。”中牟县官渡镇孙庄村党支部书记、村委会主任孙中岭告诉记者,“精准调控水肥灌溉和采摘园艺操作流程,也让培育出的果蔬‘颜值’大大高于传统种植。”

离开乡谣农场,来到开封。

春分时节,开封市大金店镇雷村的现代农业科技种植园里,正值大棚蔬菜种植管理的关键期,种植户郭大猛却悠闲地踱着步,毫无忙碌之意,身边绿莹莹的“水果番茄”枝叶繁茂,长势喜人。(下转二版)

大棚里的满满科技感

本报记者 卢文军 李晓光

全市广大干部职工深入学习贯彻全国两会精神 以“拼”的精神“闯”的劲头 推动郑州国家中心城市现代化建设提质进位

2版

新资本 新赛道 新未来

资本力量高峰论坛在郑举行

牛雪峰何雄出席并致辞

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 王世瑾)3月22日,资本力量高峰论坛在郑州高新区智慧实验场举行,河南证监局局长牛雪峰、郑州市市长何雄出席并致辞。

牛雪峰在致辞中表示,资本力量系列活动持续时间长、规模大、效果好,与金融资本和产业结合紧密,为郑州市乃至河南省资本市场发展作出了积极贡献。当前,资本市场正在经历里程碑式重大变革,上市制度更加灵活和差异化,“融资端”到“投资端”的示范传导更为顺畅,市场基础制度更加完善,市场资源配置功能进一步增强,服务实体经济高质量发展作用更加明显。期待资本力量系列活动立足郑州、辐射全省,在推动河南经济社会高质量发展中发挥更为显著的积极作用。

何雄表示,近年来郑州牢牢把握高质量发展首要任务,聚焦多元化资本市场建设,以服务实体经济为核心,以持续提速生态构建、多元融资、基金入郑、助推发展为重点,多措并举构建多层次、广覆盖、差异化的金融组织体系,以金融资本“活水”激发市场主体活力,不断提升资本力量赋能实体经济发展能力,有效促进了资本市场与实体经济良性循环,带动经济运行呈现企稳向好、进中提质的好态势。未来郑州将以建设国家区域性金融中心为带动,着力建机制、优生态、拓平台、树品牌,依法规范和引导资本健康发展,打造规范、透明、开放、有活力、有韧性资本市场,努力开创资本市场和实体经济互促共赢新局面。

本次论坛由郑州高新区联合清华大学五道口金融学院举办,以“新资本、新赛道、新未来”为主题,将重点围绕科技创新、产业投资、实体经济等方向进行深入探讨。论坛进行了颁奖和集中签约仪式。

走访委员听心声 凝心聚力促发展

本报讯(记者 赵文静)21日,市政协主席杜新军带队走访经济一、工商联界别的政协委员。市政协副主席范建勋陪同走访。

在委员工作地抖音集团河南公司,杜新军了解企业发展历程、平台运营、内容创作、人才团队以及今后发展规划等情况,并与委员面对面交流谈心。杜新军勉励委员,要不断适应互联网经济发展新趋势,善于挖掘用户需求,创新业态,积极开辟新赛道新领域,为郑州经济高质量发展做出更大贡献。

杜新军一行还走访了郑州医美健康产业集团,听取了委员关于企业产品研发、生产、销售等情况介绍和政协工作意见建议。(下转二版)



【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”大型系列报道

第七篇章 “文化强市”之一

厚重文化耀古都

本报记者 成燕

核心提示

党的二十大报告阐明了中国式现代化的丰富内涵,强调了中国式现代化的本质要求、重要特征。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。当前,全市上下正在深入贯彻党的二十大精神,以“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”为总目标,全面开展“三标”活动、深入推进“十大战略”行动,加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,以风雨兼程的精神状态和一往无前的奋斗姿态,全力以赴拼经济、千方百计促发展,奋力谱写中原更加出彩的郑州篇章。

本报特推出【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”大型系列报道,全方位展示郑州市全力奔赴高质量发展“加速度”的干劲和蓬勃的朝气。今日刊发第七篇章“文化强市”之一《厚重文化耀古都》。

策划:卢士海 统筹:程玉峰 执行:孙新峰



商代亳都城遗址 郑报全媒体记者 马健 摄

樱花正烂漫,绿城春意浓。

阳春三月,郑州荥阳古柏渡丰乐樱花园约12万株樱花灿烂绽放,吸引众多市民前来踏青赏樱。登上高阁从空中俯瞰,只见粉红的樱花将大地涂抹出绚丽的色彩。樱花树上花团锦簇,粉红相间,如云似霞。道路边,花丛中,不少游客约上好友、结伴家人组团“打卡”,观美景,拍美照。

恰如这美不胜收的春景图,古都郑州正在描绘多彩的文旅画卷:瞄准建设“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”目标,聚焦“华夏之根、黄河之魂、天地之中、文明之源”,郑州正在全力打造“山·河·祖国”文化标识,精心塑造“行走郑州·读懂最早中国”品牌,朝着打造国际旅游目的地、创建国家级文旅消费示范城市奋力迈进。

谱写中华文明“第一篇章”

黄河流域的文明之光,贯穿中华五千年辉煌。在郑州这片广袤的黄土地上,一处处厚重的遗址、一件件珍贵的文物,穿越历史时空,精彩串联起古都静静流淌的千年文脉。

居“天地之中”而为文化肇始之地,看黄河文化中原文脉独领风骚。10万年前的织机洞遗址,在郑州留下远古先民繁衍生息的点点痕迹;8000年前的裴李岗文化遗址,照亮历史前行的漫漫征程;6800多年的大河村遗址,蕴含着先民们对宇宙的求索与叩问;5300年前的“河洛古国”,孕育出“早期中华文明的胚胎”;3600年前的商城遗址,铸就青铜文明的灿烂华章……(下转五版)

我在郑州

幸福晚年 从这里开始

郑报全媒体记者 鲁燕

3月的郑州春寒料峭,乍暖还寒。3月20日上午,中原区伏牛路121号院内的伏牛北社区日间照料中心却暖意融融。活动室里老人有的在打麻将,有的躺在按摩椅上舒缓筋骨,还有8位老人随着乐曲唱歌……五六个身穿红马甲的志愿者穿梭在老人中间,不时为老人们拍照、服务。“老有所养,老有所乐”——是这个日间照料中心老人共同的感觉。

家住华山路227号院的王慧阿姨,唱歌时精气神很足,很难想象她曾经有

一段灰暗时光。去年10月,和她一起生活了近50年的老伴去世,她的心一下子空了,天天窝在家哪儿也不想去。几天后,伏牛北社区书记吴海燕和工作人员上门拜访:“阿姨,思念不一定非得在家里不可,您一个人在家不出门不交流,只会更伤心。出门活动活动吧,有困难和需求及时和我们说,我们都会帮您。”

吴海燕几次和她交流后,王阿姨慢慢走出家门,和社区其他老人一起交流一起活动,主要的活动场所,就是伏牛

北社区日间照料中心。

在这个200多平方米,设有助餐点、休息室、康复室、多功能活动室、阅览室的照料中心,成了王阿姨每天的“打卡”地儿。早上吃完饭,她就来这里“上班”:打牌、唱歌、和老人聊聊天,每天都过得很充实。

“现在王阿姨不仅从阴影中走出来,还成了这里的一名志愿者。前不久3位80岁老人在过生日时,她还为老人唱生日歌、跳健身操;今年三八妇女节,她又和大家一起庆祝节日。(下转二版)

洛阳市政府考察团来郑考察交流

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 王世瑾)3月22日,洛阳市政府考察团来郑,实地观摩考察我市科技创新、产业发展、城市建设等情况。郑州市市长何雄陪同考察,洛阳市市长徐衣显参加考察。

洛阳市政府考察团一行先后来到郑东新区中原科技城投资促进中心、航空港区兴港新能源产业园、河南临空生物医药产业园、郑州合晶硅材料有限公司、经开区郑州煤矿机械有限公司、安图生物股份有限公司、上汽集团郑州公司、宇通客车股份有限公司等地,深入了解我市创新创业体系、创新创业环境、先进制造业发展、重点项目建设等情况,现场感受郑州高质量发展新变化、新成就,对我市经济社会发展成效给予高度评价。

何雄对考察团一行到来表示欢迎,考察过程中介绍了郑州经济社会发展情况。他表示,当前全市上下正深入贯彻落实党的二十大和全国两会精神,牢牢把握高质量发展这一首要任务,聚焦“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,开足马力拼经济,项目为王抓投资,千方百计促消费,推动经济社会发展跑出加速度、确保高质量,不断迈上践行中国式现代化新步伐。郑州洛阳同为中原城市群重要城市,希望双方以此次考察交流为契机,在更宽领域、更深层次、更高水平上不断深化交流合作,携手推动经济社会发展全面提速提质,为现代化河南建设、推进中国式现代化展现担当、贡献力量。

考察交流中,徐衣显表示,郑州市在科技创新、产业转型、集群培育等方面有很多好理念、好经验、好做法,对洛阳市当前正在着力推进的项目建设集中攻坚、产业链精准招商、高能级创新平台打造、产业集群培育发展等工作都有很强的学习借鉴意义,要认真吸收,积极实践,进一步加强对接合作,不断深化区域协同发展,为“建强副中心、形成增长极”拓展新空间,为推动现代化河南建设作出更大贡献。

郑州市领导田海涛、马志峰陪同,洛阳市领导任丽君、牛刚参加考察。

市领导调研文明城市创建及重点项目建设工作

以高质量项目 推动高质量发展

本报讯(郑报全媒体记者 王治)近日,市委副书记、政法委书记吕挺琳带领相关部门负责人深入高新区,调研文明城市创建及重点项目建设工作。

吕挺琳一行先后来到高新区新时代文明实践中心、科学大道农贸市场,详细了解创文工作情况,并针对发现的问题,现场提出整改意见。吕挺琳指出,文明城市创建工作事关民生福祉增进、事关城市形象提升。各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想,围绕创建为民、创建惠民、创建靠民,努力打造更宜居、更文明、更美好的品质城市。要充分认识到创文工作的重要性,把文明创建和城市管理有机结合起来,从大处着眼、小处着手、细处发力。(下转二版)